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УПОТРЕБА ВЕШТАЧКЕ ИНТЕЛИГЕНЦИЈЕ У 
САВРЕМЕНИМ ОРУЖАНИМ СУКОБИМА

Ивана З. Зиројевић1

Вештачка интелигенција, као најактуелнија технологија савре-
меног доба, представља скуп алгоритама, тј. софтверских 

алата који, примењени на одређени хардвер, омогућавају да раз-
ни уређаји постану „паметни”, односно да буду у стању да многе 
задатке обављају самостално и без сталног човековог надзора. У 
савременим оружаним сукобима вештачка интелигенција (ВИ) ко-
ристи се у различитим облицима у виду софтверских алата, који 
помажу ситуационој анализи и бржем доношењу одлука, као и у об-
лику примењеном на хардвер, када омогућавају брже идентифико-
вање мета и прецизније циљање. У раду су представљени облици 
вештачке интелигенције који су у најчешћој употреби у данашњим 
сукобима. Такође, посебно је истакнута употреба сајбер оружја, које 
представља све значајнији елемент савремених сукоба. Наглашени 
су и ризици који се јављају при коришћењу ВИ, јер иако смањују 
поједине традиционално препознате ризике, долази до појаве но-
вих ризика, који проистичу из употребе ових моћних алата у сврхе 
сукоба. Закључак је да нам, као друштву, ова нова технологија омо-
гућава „хуманије” сукобе, са мање жртава и мање штете, али да, 
ипак, употреба те технологије и даље зависи од људи и њихових 
разлога за сукоб.
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Увод
Најновија технологија која показује потенцијал да промени и свет и оружа-

не сукобе јесте вештачка интелигенција. Способност програма вештачке инте-
лигенције да брзо обрађују огромну количину података и да реагују на њих у 
складу са постављеним задатком, као и способност машинског учења, односно 
аутоматског унапређивања постојећих алгоритама на основу обављених зада-
така и уочених недостатака и грешака,  даје им велику могућност примене и у 
савременим оружаним сукобима.  Различите су дефиниције као и тумачења пој-
ма вештачке интелигенције, зависно од угла посматрања. Широко прихваћену и 
често цитирану дефиницију технологије вештачке интелигенције представила је 
Европска комисија у Извештају о дефинисању вештачке интелигенције: „Вештач-
ка интелигенција (ВИ) односи се на системе који показују разумно, интелигентно, 
понашање на основу анализе свог окружења и доносе одлуке – са одређеним 
степеном аутономије – да остваре конкретне циљеве. Системи засновани на 
вештачкој интелигенцији могу бити базирани искључиво на софтверу и деловати 
у виртуелном свету (на пример, виртуелни асистенти, софтвери за анализу фо-
тографија, интернет претраживачи, системи за препознавање говора и лица) или 
могу бити уграђени у уређаје – хардвер (на пример, напредни роботи, аутономна 
возила, дронови и слично).”  (European Commission, 2018). 

Битно је разумети да ВИ није само једна јединствена технологија, већ је тре-
ба посматрати као инфраструктуру, као средство које омогућава да друге техно-
логије и средства буду искоришћена ефикасније, економичније, компактније и 
аутономније (Euronews, 2023). Вредност таквих технолошких алата препозната 
је и у области безбедности. 

Сукоб држава ради остварења одређених интереса или политичких циље-
ва и данас остаје основа многих међудржавних неслагања . Међутим, у новије 
време, много су чешћи нови, асиметрични, хибридни ратови, које карактерише 
другачији профил учесника, несразмерност у снагама, ширење фронта на више 
области живота. Данашње ратове карактерише велика комплексност и обиље 
невојних операција, а како наводи Панарин „стратегија се не ради мачем, већ 
другим средствима” (Панарин, 2019, стр. 53). Овакав сукоб идеално је поље за 
примену различитих алата вештачке интелигенције. Назиру се и потенцијалне 
лоше стране убрзаног развоја ВИ оружја – алгоритми постају све моћнији,  пот-
ражња расте и, упркос високим ценама, све су чешћи и недржавни актери који 
долазе у посед овог моћног оружја. Та чињеница је нарочито битна с обзиром 
на то да већина савремених оружаних сукоба има карактер недржавних сукоба, 
о чему говори податак да немеђународни и герилски ратови и тероризам имају 
растући удео у укупном броју ратова у последњих тридесетак година (Јефтић, 
Мишев, Обрадовић и Станојевић, 2018, стр. 27).
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Улога вештачке интелигенције на 
различитим нивоима

Јасно је да употреба нових технологија доноси нове могућности, али не треба 
занемарити ни ризике који је прате. Улога вештачке интелигенције, као новог и 
моћног софтверског алата у савременим оружаним сукобима као безбедносној 
претњи, може се посматрати вишеструко. Али, првенствено треба разликовати 
њену улогу у систему одбране, у оквиру оружаног сукоба, и безбедност самих 
система вештачке интелигенције. При томе, треба имати у виду да се употребом 
система вештачке интелигенције у систему одбране одређени традиционални 
безбедносни ризици смањују (ризик губитка људства – војног и цивилног, колате-
рална штета), али се појављују нови ризици, попут, на пример, рањивости оруж-
них система због веће изложености софтверским нападима, који су повезани са 
употребом ВИ технологија.У савременим оружаним сукобима вештачка интели-
генција је корисна и на стратегијском и на оперативном и на тактичком нивоу, и 
то кроз различите софтверске или хардверске компоненте. У табели 1. наведене 
су неке од тренутно најчешћих употреба алата ВИ у савременим војскама.

Табела 1.  
Употреба алата ВИ на различитим нивоима система одбране

Ни
во

Стратегијски
• Олакшава стратешко планирање
• Помоћ при доношењу одлука
• Предиктивна анализа (идентификација претњи)

Оперативни • Логистика
• Обука

Тактички
• Прикупљање података
• Помоћ у одлучивању (брза анализа)
• Аутономни оружни системи

Извор: Аутор.

На стратегијском нивоу вештачка интелигенција може олакшати стратешко 
планирање и доношење одлука захваљујући алатима за анализу великог броја 
података из различитих историјских и актуелних извора (рецимо, алати за проце-
сирање природног језика, који могу сумирати трендове из великог броја медија, 
друштвених мрежа и других извора), чиме се добија бољи увид у потенцијалне 
претње, алокацију ресурса или геополитичке трендове. Осим тога, предиктив-
на анализа заснована на ВИ-алгоритмима може омогућити раније идентифико-
вање претњи и, самим тим, бољу припрему за реакцију (на пример, израду и 
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тестирање различитих сценарија исхода стратегијских одлука), као и помоћи у 
бољем формулисању дугорочних стратегија. С обзиром на то да могу брзо и на 
различите начине анализирати велики број података и тиме доћи до закључака 
који би можда промакли човеку, ови алати помажу и у бољој саморегулацији, са-
моконтроли и самоактивацији различитих борбених система. Путем ВИ може се, 
на пример, урадити брзо и ефикасно неструктуирана анализа података у виду 
фотографија, звучних или видео-записа, као и структуирана анализа природног 
језика. На тај начин, улазни подаци се веома брзо и ефикасно могу превести 
у информације корисне за одлучивање на терену. Ова врста алата ВИ већ је 
у употреби у актуелном сукобу у Украјини, где се на овај начин врши анализа 
сателитских снимака. Осим тога, алати за машинско учење доприносе сталном 
унапређивању процеса доношења одлука.

У америчкој војсци, једној од најнапреднијих по питању употребе ВИ алата, 
користи се више оваквих система, као што су: Joint Battle Command-Platform 
(JBC-P), који интегрише сателитске фотографије, улазне податке сензора и оба-
вештајне податке, а затим их путем ВИ алгоритама анализира и визуелно пред-
ставља, чиме доприноси много лакшем и бржем процесу одлучивања, затим 
Advanced Field Artillery Tactical Data System (AFATDS), командни и контролни сис-
тем који користи  ВИ за процесирање информација из различитих извора, који 
се користе као подршка артиљеријској ватри у реалном времену, као и познати 
„Пројекат Мавен”,  чији је циљ развој ВИ алгоритама за аутоматску анализу и 
интерпретацију визуелних података, и помоћ надлежнима у ситуационој анализи 
и идентификацији циљева, или софтвер Command Post of the Future (CPOF), 
систем развијен у оквиру америчке агенције ДАРПА (DARPA – Defense Advanced 
Research Projects Agency), који је у стању да помоћу ВИ технологија интегрише 
податке из различитих извора и на основу њих надлежнима прикаже упоредно и 
стварно стање на терену, ради олакшавања процеса планирања и реализовања 
борбених мисија.

И друге државе раде на имплементирању ВИ система у своје војне капаците-
те, попут Француске (Combat Digital Cloud – дигитална платформа која омогућа-
ва брзу размену информација и анализу у реалном времену, чиме  се скраћује 
време доношења одлуке на неколико секунди), или Израела, чији систем нове 
генерације TORCH-X олакшава брзо доношење одлука, циљање и гађање у 
различитим окружењима (Eshel, 2023). На оперативном нивоу, ВИ алати упо-
требљавају се најчешће у логистичке сврхе, као подршка војним операцијама, 
односно ради оптималније алокације ресурса, људства или опреме, у складу са 
потребама (временски услови, стање на терену, непријатељске позиције). Честа 
употреба на овом нивоу односи се на предиктивно одржавање и логистику, по-
пут предвиђања потребе за одржавањем опреме пре него што дође до квара. 
На пример, систем GE Predix омогућава очитавање и ВИ-анализу података са 
сензора војне опреме, чиме се смањују непланирани застоји и побољшава опе-
ративна спремност. Такође, ВИ-програми за обуку војног особља, попут VBS3 
(Virtual Battlespace 3), помажу у бољој и бржој обуци особља у реалистичнијем 
окружењу.
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На тактичком нивоу, ВИ алати такође могу помоћи у прикупљању (нпр. пу-
тем беспилотних летелица), анализи и разумевању ситуације на терену (брза 
анализа фотографија, гласа или других улазних података) и самим тим помоћи 
у одлучивању о наредним тактичким корацима. Систем ATAC (Advanced Tactical 
Airborne Reconnaissance System), на пример, користи се за детекцију и иденти-
фикацију циљева путем алгоритамске анализе слика прикупљених ваздушним 
извиђањем и као подршка у доношењу одлука за пилотско особље. Осим тога, 
на тактичком нивоу ВИ-алгоритми налазе се и у аутономним оружним системима 
који, уз минимално ангажовање војног особља, могу успешно извршавати бор-
бене задатке. Најчешће су тренутно у употреби беспилотне летелице, популар-
но назване дронови, које представљају потпуно аутономне или даљински упра-
вљане летелице (различитог нивоа самосталности), које се у многим земљама 
користе за надзор, извиђање или циљане нападе. Познати модели беспилот-
них летелица су:  General Atomics MQ-9 Reaper (америчка летелица за надзор, 
извиђање и гађања), DJI Phantom Series (летелица кинеске компаније DJI (Dà-
Jiāng Innovations), чија је серија Фантом позната по аерографији и видеографији, 
Heron (беспилотна летелица израелске фирме Israel Aerospace Industries, која 
се користи у обавештајне сврхе, за надгледање и извиђање у многим земљама), 
CH-4 (кинеска беспилотна летелица, производ фирме China Aerospace Science 
and Technology Corporation –CASC, намењена извиђању и борбеним мисијама, 
позната по поузданости и економичности), као и Bayraktar TB2 (турска беспи-
лотна летелица, позната, пре свега, по борбеним мисијама, нарочито у Сирији и 
Либији, а однедавно и у Украјини). Осим летелица, све више се користе и беспо-
садна возила, односно форма аутономних земаљских платформи, дизајнираних 
за различите сврхе – минирање, деминирање,  извиђање или борбе. Постоје 
чак и форме беспосадних тенкова. Ова врста аутономног оружја стиче све већу 
популарност, јер се њиховом употребом штити људски кадар у ризичним опера-
цијама. То су мали „дронови на тлу”, роботи оспособљени програмима ВИ, који 
са различитим нивоом самосталности могу да се крећу и обављају задатке. По-
стоје и  беспосадне водене платформе под којима се подразумевају аутономна 
површинска пловила (ASV) и аутономна подводна пловила (AUV) која се користе 
за надзор, препознавање мина и подводна истраживања. Такође су, као и друге 
платформе, више или мање независне у раду. 

Софтвери вештачке интелигенције, дакле, доприносе унапређењу нивоа 
савремених оружаних сукоба кроз алате који помажу стратегији при доношењу 
одлука и разбијању магле рата (непотпуно разумевање ситуације и непотпуне 
информације у сукобу), док хардверске компоненте, модерно наоружање са  
укљученим елементима ВИ, помаже да се ратови воде брже, прецизније и са 
веће удаљености. Теоретски, вештачка интелигенција требало би да помогне и у 
смањивању броја жртава у рату, јер се бољом идентификацијом мета и прециз-
нијим гађањем смањује колатерална штета (Convention on Certain Conventional 
Weapons, 2018:2), а употреба беспосадних платформи смањује присуство, и са-
мим тим изложеност војног особља на терену. Међутим, технолошке предности 
које потенцијално доноси употреба ових напредних алата не могу да елиминишу 
случајне или намерне људске грешке, до којих евидентно долази у савременим 
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сукобима.  Осим тога, у данашњим сукобима присутно је и сајбер ратовање, 
које није више ексклузивно везано за сајбер простор, већ се укључивањем соф-
тверских елемената и електронских комуникација у модерно оружје појављује у 
одређеном облику и у другим борбеним просторима.

Не смеју се превидети ни безбедносне импликације вештачке интелигенције. 
Њени алати имају и своје мане, као што су стандардне софтверске грешке, не-
усавршености алгоритама, лош квалитет улазних података или непредвидивост 
поступања модела који уче. Тако, они могу, због потенцијалних нежељених и 
непредвиђених последица, аутономним одлукама угрозити сам пројекат на којем 
су ангажовани, и тиме непланирано отворити пут новој врсти ризика, сајбер на-
падима, кроз рањивост ангажоване ВИ технологије. С обзиром на то да точак 
технолошких промена ретко када иде уназад, и да је извесна све шира примена 
алата ВИ у безбедносне сврхе и њихова употреба у сукобима у будућности, ко-
рисно је сагледати основне елементе примене ове нове технологије на савреме-
не оружане сукобе, на предности и изазове које доноси на бојно поље.

Врсте вештачке интелигенције у савременим 
оружаним сукобима

Вештачка интелигенција већ је присутна у савременим оружаним сукобима и 
кроз употребу искључиво софтверских алата, као и „паметног” хардвера, класич-
ног или модерног оружја опремљеног ВИ алатима. Међутим, с обзиром на све-
обухватни карактер технологије вештачке интелигенције, њену примену у војним 
активностима можемо сагледавати на различите начине, као, на пример, у које 
сврхе се користи, у којим ситуацијама или који се алати ВИ најчешће примењују. 
Током 20. века претече данашњих алата вештачке интелигенције коришћени су  
најчешће ради прикупљања података, извиђања, као и за логистичке прорачуне. 
Данас је распрострањена и примена у области обуке војске, прецизног гађања 
дефинисаних мета, као и у сајбер простору (Schreiner, 2023).

Претечом употребе вештачке интелигенције у војне сврхе, односно првом 
употребом електронских справа за даљинско прикупљање података и деловање 
на основу њих, сматра се коришћење електронског система америчке војске, 
под називом „Игло бела” (Igloo White). Овај систем америчка војска почела је да 
користи у Вијетнамском рату крајем 1967. године, а састојао се од три главне 
компоненте (Shields, 1971): 1) батеријских сензора за детектовање сеизмичких, 
акустичних или електричних сигнала емитованих од непријатељских возила или 
особља, 2) летећих платформи за  прикупљање сигнала сензора, који су даље 
прослеђивани земаљском систему за надзор или их је на самој платформи ана-
лизирало обучено особље и 3) надзорног система за анализу примљених по-
датака и издавање налога за хитну реакцију на примљене податке. Избачено је 
преко двадесет хиљада различитих електронских сензора из авиона на џунглу 
Лаоса, кроз коју је пролазила пруга „Хо Ши Мин” за снабдевање северног Вијет-
нама. Уређаји су могли да снимају звуке, мере потресе тла, чак и да мере ниво 
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амонијака у ваздуху. На основу тако добијених података доношене су одлуке о 
војним акцијама на терену (National Museum of the United States Air Force, 2023). 

Раном употребом ВИ у војне сврхе може се сматрати и Пентагонов пројекат 
„паметног” камиона, са краја осамдесетих година двадесетог века, који је треба-
ло да самостално сакупља војнике иза непријатељских линија (Томић, 2013:182) 
или употреба ВИ софтвера под називом „Dynamic Analysis and Replanning Tool” 
(DART), који је 1991. употребљен  за распоређивање транспорта намирница и 
људства и за решавање других логистичких проблема, и који је донео велике 
уштеде америчкој војсци (Artificial Intelligence Timeline, 2019). Почетком 21. века, 
забележена је употреба првих беспилотних летелица, опремљених вештачком 
интелигенцијом у модерном смислу, у различитим оружаним сукобима. Сједиње-
не Америчке Државе су у Авганистану и у Ираку користиле наоружане дронове, 
који су уз помоћ алгоритама вештачке интелигенције били оспособљени за са-
мосталан лет, праћење мете и употребу оружја (Cole, 2012).

У савременим сукобима долази до преклапања појединих области примене 
ВИ алата, односно није увек јасно дефинисана хронолошка или технолошка гра-
ница примене неког од ових алата. У табели 2 оквирно је представљено неколи-
ко најчешћих области примене ВИ алата у различитим фазама сукоба.

У периоду обављања припремних радњи у случају потенцијалног сукоба, ВИ 
се користи, пре свега, за извиђање и прикупљање обавештајних података, у ло-
гистичке сврхе (ради израчунавања оптималних ланаца снабдевања, а помажу 
и у убрзавању процеса организовања и доставе), као и за ефикаснији процес 
регрутовања и обуке (и регуларног састава војске и нових алата и оружја ВИ). 
Програми за обуку војске, на пример, попут програма обуке америчке морнари-
це, који прати прогрес у учењу појединца и прилагођава брзину обуке (NSWCDD, 
2021), доприносе ефикаснијој и економичнијој обуци свих родова оружаних сна-
га.

Табела 2:  
Примена алата ВИ према времену употребе

Вр
ем

е 
уп

от
ре

бе

Пре сукоба

• Извиђање
• Прикупљање података
• Логистика
• Регрутовање
• Обука

Током сукоба • Помоћ у одлучивању
• Алгоритми аутономног оружја

Након сукоба
• Информационо-пропагандна улога
• Надзор
• Процена безбедносне ситуације

Извор: Аутор.
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Током сукоба, ВИ се такође користи у већ поменуте сврхе, али је много зна-
чајнија примена ВИ алата као помоћи у одлучивању и у алгоритмима који упра-
вљају новим оружјима различитог нивоа аутономности. Након сукоба, зависно 
од исхода, алати ВИ који значајно могу допринети победничкој страни јесу они 
који кроз информативно-пропагандне акције доприносе да побеђени прихвати 
резултате сукоба и они који омогућавају виши ниво надгледања и праћења, као 
и процене безбедносне ситуације (Andresky&Henderson, 2018, стр. iii).  

Истраживачи компаније „Делоит” (Deloitte) идентификовали су, такође, неко-
лико могућности ВИ технологије које се могу користити у војсци, као (још увек) 
водећем актору савремених оружаних сукоба (табела 3).
 
Табела 3: 
Могуће области примене ВИ алата у војсци (Deloitte, 2023)

Детекција Планирање Теренске 
операције Подршка

Во
јск

а

Употреба ВИ 
система за 

прикупљање 
и анализу 

обавештајних 
података.

Употреба 
паметних сензора 

за праћење и 
детектовање 

објеката и особља.

Употреба доступних 
података и 

машинског учења 
за унапређивање 

процеса планирања 
ресурса и трошкова 
везаних за мисије 

или обуке.

Обезбеђивање 
података у 

реалном времену 
и брзо реаговање 
ради унапређења 

исхода мисије

Заштита људи, 
средстава и 

инфор-мација.

Убрзава процесе 
набавке и 

управљања 
уговорима за 
снабдевање.

 

Предлаже боља 
решења употребе 
доступног буџета. 

Подржава 
кадровску службу у 
избору кандидата, 

аутоматизује 
услуге и обрачун 

плата.

У табели 3 (Deloitte, 2023) наведени су софтверски алати вештачке интели-
генције који се могу користити у војне сврхе и наглашен је њихов економски, ор-
ганизациони и информациони аспект употребе. Помоћу ових алата брже и поуз-
даније долази се и до података неопходних за доношење одлука на стратешком, 
оперативном и тактичком нивоу, а њиховом анализом и употребом долази се и 
до значајних уштеда у војном буџету.

Укратко, према речима Винсента Буланина (Vincent Boulanin) из Стокхолмског 
међународног института за мировна истраживања СИПРИ (SIPRI – Stockholm 



Употреба вештачке интелигенције у савременим оружаним сукобима

I/81

International Peace Research Institute), не постоје области војне активности у који-
ма се тренутно не користе алати вештачке интелигенције (Euronews, 2023), а  
најчешће су укључени у аутономна оружја и одлучивање уз помоћ ВИ. Још једна 
важна употреба ВИ алата одвија се у области сајбер ратовања, која превазилази 
сајбер простор, због све веће умрежености и ослањања на софтверске алате и 
у конвенционалном арсеналу.

Вероватно због сталног развоја нових ВИ алата, до сада није развијена нијед-
на детаљна подела, односно класификација ВИ технологија које се користе у 
савременим оружаним сукобима, која би обухватила и хардверске и софтверске 
компоненте ове технологије. Ипак, могу се оквирно представити као софтверски 
ВИ алати, и као хардверски алати, односно оружје са елементима вештачке ин-
телигенције које се најчешће користе у данашњим сукобима. Иако се већина ВИ 
алата може примењивати на свим нивоима сукоба, на тактичком нивоу сукоба 
данас се најчешће користи аутономно оружје, док се на оперативном нивоу од-
лучује помоћу ВИ. Сајбер оружје користи се на свим нивоима, али је за савре-
мене сукобе можда најопаснија његова употреба на стратешком нивоу, јер може 
довести до низа пропуста на осталим нивоима савремених оружаних сукоба.  

Аутономна оружја
Аутономни оружни системи представљају  системе оружја са уграђеним тех-

ничким могућностима да након иницијалне активације од стране човека могу 
путем различитих платформи самостално деловати на земљи, на води и под 
водом, у ваздушном простору или свемиру, попут дронова, торпеда или разних 
врста возила.

У међународним расправама не постоји општеприхваћена дефиниција  ауто-
номних оружних система (Congressional Research Service, 2023, стр. 1). Чак се 
ни експерти не слажу око техничке дефиниције аутономног оружја (CCW/GGE:1), 
2023). Наиме, постављају се питања како дефинисати аутономност оружја – да 
ли је довољно да оружни систем може у потпуности да делује самостално или 
је, ипак, потребно да човек одобри акцију, и у којим случајевима, као и да ли је 
оружје аутономно уколико је само једна његова компонента или функција ау-
тономна. У једној анализи (Taddeo&Blanchard, 2022:37) идентификовано је чак 
дванаест дефиниција ове врсте система оружја, које поједине државе и међуна-
родне организације  разликују по придавању различитих нивоа значаја правним, 
етичким или војним питањима. 

И у оквиру једне од технолошки најнапреднијих војски на свету, америчке, 
мишљења су подељена, па тако, како наводи Ален (Allen, 2022), у Директиви 
3009.09 америчког министарства одбране, није потпуно јасно дефинисано шта 
су аутономни, а шта полуаутономни системи, и напомиње да скоро увек када се 
у америчкој војсци говори о „ВИ пројектима” мисли се на могућност машинског 
учења, што дефинитивно није једина одлика система вештачке интелигенције. 
У поменутој Директиви, смртоносни аутономни оружни системи дефинисани су 
као „потпуно аутономни”, односно „оружни системи који, једном активирани, могу 
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селектовати и ангажовати се око мета без даље интервенције људског операте-
ра” (Congressional Research Service, 2023, стр. 1), за разлику од полуаутономних 
оружних система, код којих човек (Bächle and Bareis, 2022:4) обавља селекцију 
мете и одобрава акцију оружног система. Од оператера оружних система, не-
зависно од степена аутоматизације, захтева се да задрже одговарајући ниво 
људског расуђивања у вези с употребом силе, при чему се тај ниво у Директиви 
не дефинише прецизно, због различитости самих оружних система, типа или 
контекста оружаног сукоба (Congressional Research Service, 2023, стр. 1). Осим 
тога, оно што разликује приступ америчке војске аутономности развоја и упот-
ребе поменутих оружних система од неких других војски или недржавних група 
јесте дефинисан процес испитивања и евалуације, као и прецизно дефинисана 
линија одобравања нових оружја те врсте и било каквих измена које се десе у 
процесу развоја или употребе, на пример током машинског учења. Такав приступ 
свакако је похвалан у смислу одговорности и према сопственој војсци и према 
цивилима и у складу је са међународним хуманитарним правом, али може до-
нети асиметричну предност другој страни која при евентуалном сукобу и употре-
би аутономног оружја не би разматрала евентуалне последице непридржавања 
сличних стандарда. 

У другим државама, такође, постоје сличне недоречености, које су можда 
изазване неразликовањем дефинисања могућности технологије (да ли оружни 
систем нешто може да уради самостално или не) и дефинисањем начина упот-
ребе технологије (да ли би требало и на који начин, уз које услове, допустити да 
систем нешто самостално уради). У случају Руске Федерације, званичан став, 
изнет у комуникацији са групом владиних експерата УН Конвенције о одређе-
ном конвенционалном оружју (Document of the Russian Federation, 2021), наводи 
се да се та држава залаже за задржавање људске контроле над смртоносним 
аутономним оружним системима, без обзира на ниво технолошког развоја ових 
система, али их не дефинише детаљније, и сматра да термин „смислене људске 
контроле” нема фактичко значење за даљи развој и употребу оваквих оружних 
система. С друге стране, поједини руски произвођачи оваквих оружја своје ау-
томатизоване и роботске војне системе рутински називају системима опремље-
ним вештачком интелигенцијом, иако уопште не поседују могућност машинског 
учења (Ален, 2022), већ их контролише човек. 

Ова недефинисаност није изненађујућа, с обзиром на стални и брзи развој 
ових нових технологија и на тајност под којом се тај развој одвија. Тренутно се 
као примери аутономног оружја, опремљеног ВИ технологијама, најчешће по-
мињу беспилотне летелице и друге беспосадне платформе, попут земаљских 
или подводних, самонавођене ракете и вребајуће оружје (loitering munitions) 
(Filipović, 2023:215). 

 Предности аутономног оружја не огледају се само у могућности самостал-
ног деловања од тренутка када их човек покрене. Захваљујући могућности брзе 
обраде велике количине података и брзог и прецизног деловања, алати бази-
рани на вештачкој интелигенцији значајно доприносе убрзавању темпа ратова, 
омогућавају лакше даљинске нападе и смањење губитка људства.  Једна од 
битних предности употребе вештачке интелигенције у сукобима јесте и повећа-
на прецизност, захваљујући моделима дубоког машинског учења који се стално 
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унапређују и омогућавају прецизније одређивање (у реалном времену)  и при-
лагођавање путање испаљених пројектила, уз минимизирање комплексности 
услова из окружења (Li, Zhu & Zhao, 2021:1205), због чега се не мора гађати ло-
кација, већ искључиво конкретна мета, макар то био само један човек. Тиме се, 
теоријски, знатно смањују разарања инфраструктуре, као и људске жртве, војне 
и цивилне. Ипак, савремени сукоби у Украјини и Израелу показују да постојање 
технологије која омогућава хуманији приступ оружаних дејстава (Zurek, Kwik & 
Engers, 2023: 1) не обезбеђује још увек њихову примену у реалним сукобима из 
потенцијално бројних разлога (политичке аргументације, непознавање или непо-
седовање савремене технологије, непостојање међународне контроле).

Ипак, савремено ВИ оружје још увек није технолошки довољно поуздано да 
би му се могло препустити аутономно деловање; потребни су нови и напреднији 
алгоритми, нарочито за прецизније одређивање мета и за колаборацију, односно 
упарено деловање више оружја опремљених ВИ алатима (нпр. ројеви дроно-
ва). То показују и актуелна догађања у Палестини и израелска употреба оружја 
навођеног вештачком интелигенцијом чији су резултати још увек далеко од при-
хватљивости по нормама међународног хуманитарног права. При томе, треба 
имати у виду да је систем вештачке интелигенције који користи израелска војска, 
под именом Хабсора (срп. Јеванђеље, енг. Gospel), релативно нов, јер је у упо-
треби тек неколико година. Због хитности реаговања Изрела на напад Хамаса 
можда није адекватно тестиран и обучен, што и доводи до  непоузданости, ма-
совног разарања и великог броја људских жртава (Davies, McKernan & Sabbagh, 
2023). Такође, намена овог система је подршка људским оператерима у одлу-
чивању и убрзавање идентификације мета, а саму активацију оружја обавља 
човек, што доводи у питање избор мета попут школа, болница или канцеларија 
хуманитарних организација. 

У сваком случају, оружје само по себи, без обзира на ниво или развијеност 
употребљене технологије, не може обезбедити предност у сукобу уколико није 
искоришћено на прави начин и у складу са дефинисаном стратегијом и доктри-
ном (Caliskan&Legeois, 2017). 

 

Одлучивање уз помоћ  вештачке 
интелигенције

Током развијања стратегије и њеног оперативног трансформисања у так-
тику, као и током  самог оружаног сукоба, брза и одлучна процена времена и 
простора представљају веома важне факторе.  Обавештавање у рату такође је 
велики изазов, без обзира на модерне комуникације, које често омогућавају и 
већи степен манипулисања него путем класичних начина комуницирања, тако 
да  проблем противречних, лажних и неизвесних извештаја повећава проблем 
пројектовања рата.  Исправност и брзина протока информација темељ су до-
брих стратешких, оперативних и тактичких одлука. С обзиром на утицај тачности 
података и брзине одлучивања на исход у сукобу, може се рећи и да вештачка 
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интелигенција на одређени начин модификује борбу, јер својом супериорношћу у 
обради и испоруци информација значајно доприноси доношењу бржих и бољих 
одлука и прилагођавању задате стратегије стању на терену.

Због таквих разлога, у стратешком смислу све је значајнија информациона 
доминација, дефинисана као супериорност у генерисању, манипулацији и упо-
треби информација. Информациона доминација постаје незаобилазни елемент 
у „супериорности одлучивања”, односно у бржем и ефикаснијем процесу одучи-
вања у кризним ситуацијама (Nørgaard & Linden-Vørnle, 2021). 

Због своје супериорности у поменутим активностима, алгоритми вештачке 
интелигенције све чешће се користе као помоћно средство надлежнима прили-
ком предвиђања и доношења одлука у вези са војним активностима. Њихова 
способност да у кратком року на различите начине обраде и анализирају огромне 
базе података омогућава доношење закључака који би можда промакли човеку 
и тиме помажу и у бољем развијању стратегије и тактике на терену. Алати за 
машинско учење, такође, доприносе сталном унапређивању процеса доношења 
одлука. Осим тога, ВИ алати могу прецизније предвидети моделе понашања 
страна у сукобу и препоручити деловање, као и омогућити боље разумевање 
околине (нпр. путем брзе анализе улазних података попут фотографија, звучних 
или видео-записа). На тај начин, улазни подаци се веома брзо и ефикасно могу 
превести у информације корисне за одлучивање на терену. 

Међутим, мора се обратити пажња и на изазове ослањања одлучивања ис-
кључиво на ове алате, јер су и они сами подложни грешкама и несавршености-
ма (прикривени хакерски напади, пласирање нетачних података, односно тзв. 
тровање података, грешке алгоритма). Посебан изазов представља софтверско 
обучавање (тзв. тренирање) алата за одлучивање, због парадокса који се јавља 
– уколико су алати несавршени, не могу се реално користити у сукобу, а уколико 
се не користе, у миру им је отежано учење. У тим случајевима алгоритми се обу-
чавају на историјским подацима о биткама или на подацима других земаља, што 
продужава и поскупљује процес обуке и употребе ВИ алата.

 

Сајбер оружје
Иако се традиционално не посматрају као оружје, моћни алгоритми базира-

ни на вештачкој интелигенцији, који су оспособљени за самостално тражење и 
искоришћавање рањивости на рачунарским мрежама и у софтверима постају и 
све значајније оружје за нападе у савременим сукобима. Ради се, пре свега, о 
софтверима који могу приступити непријатељским софтверима који управљају 
данашњим модерним оружјима, и на тај начин их онеспособити. Онеспособља-
вање се може вршити и пре борбе (кроз пласирање рачунарских вируса или 
пласирање нетачних и злонамерних података), а може се и током сукоба, након 
лансирања оружја заснованог на ВИ, радити на „обезвређивању” непријатељс-
ког софтвера. 

Oбласт у којој се тренутно можда и највише користе алати вештачке инте-
лигенције јесте сајбер ратовање. Због све већег утицаја сајбер алата из сајбер 
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простора у реални свет, алати везани за сајбер безбедност, дакле чисто соф-
тверски алати, данас се појављују и у оружаним сукобима. Због повећане мреж-
ноцентричности, односно повећане усмерености и зависности војних комуника-
ција од модерних комуникационих мрежа и средстава, сајбер простор, данас у 
статусу петог борбеног простора (Путник, 2022, стр. 55), има све значајнију улогу.  
Употребом сајбер средстава у условима оружаних сукоба може се значајно ути-
цати на стратешке одлуке супротне стране (пласирањем нетачних и злонамер-
них података, неовлашћеним уласком у софтвер, изменом алгоритама), али и 
на оперативне или тактичке акције (софтверско преотимање летелица, ометање 
непријатељских комуникација), док се, с друге стране, ови алати могу употреби-
ти за заштиту сопствених ресурса.

Предност сајбер и ВИ алата јесте што се налазе у виртуелном свету, лаки 
за сакривање, а тешки за препознавање и реаговање (Kissinger, Schmidt & 
Huttenlocher, 2022, стр. 151), што их чини идеалним оружјем и за напад и за 
одбрану. Снага сајбер оружја често је у неп(реп)ознавању од стране неприја-
теља, који не зна да ли је до напада уопште дошло (да ли је неко неовлашћено 
приступио електронским системима) и ко стоји иза њега.  То доводи до асиме-
трије између нападача и бранилаца у сајбер безбедности, у којој су нападачи у 
повољнијој позицији. Због тога алгоритми за препознавање напада или покушаје 
неовлашћеног приступа и одговарање на сајбер претње које могу значајно уг-
розити војне акције постају незамењиви део савремених оружаних сукоба. Ови 
софтверски алати у стању су да препознају шеме сајбер напада и да истовреме-
но креирају одговарајуће алате за одбрану система (Eliacik, 2022). 

Осим тога, све већа заснованост друштва и војске на комуникационим мре-
жама, које чине основу данашњих технологија и комуникације, убрзава човечан-
ство и доводи до мрежноцентричности, али и повећава рањивост и осетљивост 
држава и инфраструктурних система на сајбер нападе. Што је виши ниво дигита-
лизације друштва, оно је рањивије. Због повећане мрежноцентричности читавог 
друштва, сајбер конфликти шире фронт на све области живота, тако да успе-
шан сајбер напад може бити катастрофалан по многе учеснике. Иако, углавном, 
не постоје директне људске жртве, може доћи до појаве случајних, ненамерних 
жртава оваквих напада. Може се рећи и да савремени оружани сукоби постају 
мрежноцентрични, јер се, како наводи Стојановић, помоћу нових технологија 
виртуализује борбени простор, повећава се ватрена моћ, брзина и прецизност 
деловања и увиди у реалну ситуацију и олакшава командовање у реалном вре-
мену (Стојановић, 2020). 

Да ли ћемо у будућности доћи до потпуно аутономне, а функционалне вештач-
ке интелигенције, зависи како од развоја технологије, тако и од етичких и прав-
них одлука које треба донети у садашњости. Другим речима, потребно је, поред 
осталог, поставити и решити питања аутономности и одговорности (Nørgaard, 
2021), и применити решења да бисмо добили вештачку интелигенцију која би 
била равноправни учесник сукоба.
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Закључак
Способност програма вештачке интелигенције да брзо обрађују огромну ко-

личину података и да реагују на њих у складу са постављеним задатком, као и 
способност машинског учења, пружа им велику могућност примене и у савре-
меним, хибридним и асиметричним оружаним сукобима. Међутим, за ширу упо-
требу у војне сврхе потребно је додатно унапредити поузданост и прецизност 
ВИ система, повећати отпорност на сајбер нападе, умањити могућност случај-
них грешака, обезбедити поздани рад у различитим окружењима и унапредити 
процес интеграције људских одлука са акцијама  борбених система вештачке 
интелигенције.
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S u m m a r y

Throughout history, armed conflicts have often been the biggest users, but 
also the main drivers of the development of new technologies of the time. 

Currently, the most state-of-the-art technology is artificial intelligence, that is, software 
programs capable of independent learning and improvement. Since the beginning of 
the development of artificial intelligence in the middle of the twentieth century, this 
technology has been used in various forms mainly as the software tools for gathering 
and analyzing information.

In modern armed conflicts, artificial intelligence is used both in various forms of 
software tools, which help situational analysis and faster decision-making, and in the 
form applied to hardware, i.e. to various weapons and unmanned platforms, when they 
enable faster identification of targets and more precise targeting, thereby significantly 
influencing the course and outcomes of contemporary armed conflicts. The use of 
cyber weapons is significant as well, although it does not fit the classic definition of 
weapons, as it is an increasingly important element of modern conflicts, due to the 
influence of cyber warfare in traditional combat areas.

Artificial intelligence tools are used in all phases of conflict. Before the actual 
conflict, they can be used for information gathering and reconnaissance, for logistical 
calculations that contribute ot the savings in the military budget, as well as for easier, 
faster and more adequate recruitment and training of military personnel. During the 
unfolding of the conflict, decision-making tools are already in use, as well as algorithms 
for managing autonomous weapon systems, while after the conflict, various artificial 
intelligence tools help in further monitoring and assessing the security situation, and 
their informational and propaganda role should not be neglected either in the occupied 
territories.

The use of various artificial intelligence tools in the military today takes place at 
all levels: strategic, operational and tactical. At the strategic level, its importance lies 
in software that can perform predictive analysis and assist the authorities in decision-
making, thus facilitating strategic planning. At the operational level, AI software is most 
commonly used today to assist in logistics and training of military personnel. At the 
tactical level, AI tools are most widely used in the collection and rapid analysis of data 
in the field, enabling rapid tactical decision-making and facilitating identification of 
targets, as well as in the softwares that manage autonomous weapon systems.

However, the use of this new technology creates new risks (algorithmic and 
software errors, hacker attacks), but also reduces certain traditionally recognized risks 
of conflict (fewer civilian and military casualties, less destruction of infrastrucutre). For 
these reasons, the great challenge of a human society is to find a balance between 
the possibilities provided by artificial intelligence and its adequate use and control. 
This new technology enables us more “humane” conflicts, with fewer victims and less 
damage, but in the end, the use of that technology still depends on people who use it 
and their reasoning.
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IN MODERN ARMED CONFLICTS
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Artificial intelligence, as the latest technology of the modern 
age, represents a set of algorithms, i.e. software tools that, 

when applied to certain hardware, enable various devices to become 
“smart”, meaning, to be capable to perform many tasks autonomously 
without constant oversight by man. In modern armed conflicts, artificial 
intelligence (AI) is used both in various forms of software tools, which 
help situational analysis and faster decision-making, and in the form 
applied to hardware when they enable faster identification of targets and 
more precise targeting. This paper presents forms of artificial intelligence 
that are most commonly used in today’s conflicts. Also, particular 
emphasis is placed on the use of cyber weapons, which represent ever 
more significant element of modern conflicts. However, the risks that 
occur when using AI are also stressed. Although its use reduces certain 
traditionally recognized risks, new risks emerge resulting from the use of 
these powerful tools for the purposes of conflicts. The conclusion is that 
this new technology enables us, as a society, more „humane“ conflicts, 
with fewer victims and less damage, and yet, the use of that technology 
still depends on people and their reasons for conflicts.
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Introduction
The latest technology that shows the potential to change both the world and armed 

conflicts is artificial intelligence. The capability of artificial intelligence programs to 
quickly process enormous quantity of data, and react to them in accordance with 
assigned task, as well as the machine learning capability, or automated upgrading 
of existing algorithms based on tasks performed and observed shortcomings and 
errors, open great possibilities for their application in modern armed conflicts as well.  
There are different definitions and interpretations of the notion of artificial intelligence, 
depending on the point of view. In its Report on defining artificial intelligence, the 
European Commission presented the widely accepted and often quoted definition of 
the technology of artificial intelligence: “Artificial intelligence (AI) refers to systems 
that display intelligent behaviour by analysing their environment and taking actions 
– with some degree of autonomy – to achieve specific goals. AI-based systems can 
be purely software-based, acting in the virtual world (e.g. voice assistants, image 
analysis software, search engines, speech and face recognition systems) or AI can be 
embedded in hardware devices (e.g. advanced robots, autonomous cars, drones or 
similar).”  (European Commission, 2018). 

It is important to understand that AI is not just one unique technology, but it 
should be observed as an infrastructure, as a means that enables more efficient, 
cost-effective, solid and autonomous exploitation of other technologies and assets 
(Euronews, 2023). The value of such technological tools has been recognised in the 
field of security. 

A conflict of states aimed at achieving certain interests or political goals still makes 
the basis for many interstate disagreements. However, most recently, much more 
common are the new, asymmetrical, hybrid wars, characterised by a different profile 
of participants, disproportionate forces, expansion of the front across several spheres 
of life. Today’s wars are characterised by a great complexity and abundance of non-
military operations, and as Panarin states “the strategy is not created by a sword, but 
through using other means” (Panarin, 2019, pg. 53). Such conflict is an ideal field for 
the application of different artificial intelligence tools. However, potential downsides 
of the accelerated development of AI weapons are emerging - the algorithms are 
becoming ever more powerful, the demand grows and, despite high prices, there are 
non-state factors who more often come into possession of this mighty weapon. That 
fact is particularly important having in mind that the majority of modern armed conflicts 
have the character of non-state conflicts, which is supported by information that non-
international and guerilla wars and terrorism have been playing a growing part in the 
overall number of wars over the last thirty years and so (Jeftić, Mišev, Obradović and 
Stanojević, 2018, pg. 27).
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The Role of Artificial Intelligence  
at Different Levels

It is clear that the use of new technologies brings new possibilities, but we should 
not disregard the risks associated with it. The role of artificial intelligence, as the new 
and powerful software tool in modern armed conflicts as a threat to security, can be 
regarded from multiple points of view. However, one should primarily differentiate its 
role within the system of defence, within an armed conflict, and the security of the very 
artificial intelligence systems. At that, one should have in mind that the use of artificial 
intelligence systems in the system of defence reduces certain traditional security risks 
(the risk of the loss of personnel - military and civilian, collateral damage), but new 
risks emerge, such as the vulnerability of armed systems due to greater exposure to 
software attacks that are connected to the use of AI technologies.In modern armed 
conflicts artificial intelligence is useful both at strategic, and operational, and at tactical 
level, through different software or hardware components. Table 1 presents some of 
currently most common uses of AI tools in modern armed forces.

Тable 1.  
The use of AI tools at different levels of the system of defence

Le
ve

l

Strategic
• Facilitates strategic planning
• Assists decision-making
• Predictive analysis (threat identification)

Operational • Logistics
• Training

Tactical
• Data collection
• Assists decision-making (quick analysis)
• Autonomous weapon systems

Source: Author.

At strategic level, artificial intelligence can facilitate strategic planning and decision-
making owing to the tools for the analysis of a great quantity of data from different 
historical and contemporary sources (for example, the tools for natural language 
processing, which can sum up trends from a large number of media, social networks 
and other sources), which enables a better insight into potential threats, allocation of 
resources and geopolitical trends. Apart from that, a predictive analysis that is based 
on AI-algorithms can enable earlier threat identification and, consequently, a better 
preparation for the reaction (for example, development and testing different scenarios 
of strategic decisions outcomes), and it can assist in better formulation of long-term 
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strategies. Given that these tools are able to quickly and diversely analyse the great 
quantity of data, thus arriving at conclusions that might be overlooked by man, these 
tools assist in better self-regulation, self-control and self-activation of different combat 
systems. For instance, by means of AI, a quick and efficient non-structured data 
analysis can be produced in the form of photographs, audio or video recordings, as 
well as the structured analysis of natural language. In that manner, input data can be 
swiftly and efficiency translated into information that are useful for decision-making on 
the ground. This type of AI tools is already being used in the current conflict in Ukraine, 
where the satellite image analysis is done in this way. Furthermore, the tools for 
machine learning contribute to continuous enhancement of decision-making process.

In the US Armed Forces, one of the most advanced armed forces in terms of the 
use of AI tools, several such systems are in use, such as: Joint Battle Command-
Platform (JBC-P), which integrates satellite photographs, input data from sensors and 
intelligence, and then analyses and visually presents them using AI algorithms, thus 
contributing to much easier and faster decision-making process; then there is Artillery 
Tactical Data System (AFATDS), command and control system that uses AI to process 
information from different sources, which are used for real-time artillery fire support, 
as well as the well-known “Maven Project” whose goal is to develop AI algorithms 
for automated analysis and interpretation of visual data, and to assist responsible 
authorities with situational analysis and target identification; or Command Post of the 
Future (CPOF), a system developed in US Defense Advanced Research Projects 
Agency (DARPA), which is capable of integrating data from various sources using 
AI technologies, and, on the basis of that, presents a comparative and real state on 
the ground to responsible authorities, for the purpose of facilitating the process of 
planning and combat mission execution.

Other states as well work on integrating AI systems into their military capacities, 
such as France (Combat Digital Cloud – a digital platform that enables fast exchange 
of information and analysis in real time, thus shortening decision-making time 
to several seconds), or Israel, whose system of the new generation TORCH-X 
facilitates quick decision-making, targeting and firing in different environments (Eshel, 
2023). At operational level, AI tools are most often used for logistic purposes, and 
as support to military operations, or for the purpose of a more optimal allocation 
of resources, personnel or equipment, in accordance with requirements (weather 
conditions, situation on the ground, enemy positions). Frequent use at this level 
refers to predictable maintenance and logistics, such as the prediction of the need for 
equipment maintenance before the failure occurs. For example, GE Predix system 
enables reading and AI analysis of data from sensors in military equipment, which 
reduces unplanned delays and improves operational readiness. Also, AI programs for 
the training of military personnel, such as VBS3 (Virtual Battlespace 3) help providing 
better and faster training of personnel in more realistic environment.

At tactical level, AI tools can also assist in collecting (for example using UAVs), 
analysing and understanding the situation in the field (quick analysis of photographs, 
voice and other input data), hence, they can assist in deciding the following tactical 
steps. For instance, Advanced Tactical Airborne Reconnaissance System (ATAC) is 
used for the detection and identification of targets by means of algorithm analysis 
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of pictures gathered through air reconnaissance, and as support in decision-making 
for pilot personnel. Apart from that, at tactical level, AI algorithms can be found in 
autonomous weapon systems that, with minimal engagement of military personnel, 
are able to successfully execute combat tasks. Currently, the most often used 
are unmanned aerial vehicles, popularly known as drones, which represent fully 
autonomous or remotely controlled aircraft (of different level of autonomy), which are 
used in many countries for surveillance, reconnaissance or targeted attacks. Well-
known models of unmanned aerial vehicles are:  General Atomics MQ-9 Reaper (US 
aircraft for surveillance, reconnaissance and firing), DJI Phantom Series (aircraft 
produced by Chinese company DJI (Dà-Jiāng Innovations), whose Phantom series 
is well-known for its aerography and videography, Heron (unmanned aerial vehicle 
produced by Israeli company Israel Aerospace Industries, which is used for intelligence 
purposes, for surveillance and reconnaissance in many countries), CH-4 (Chinese 
unmanned aerial vehicle, the product of the company China Aerospace Science and 
Technology Corporation –CASC, intended for reconnaissance and combat missions, 
known for its reliability and cost-effectiveness), as well as Bayraktar TB2 (Turkish 
unmanned aerial vehicle, known primarily for its combat missions especially in Syria 
and Lebanon and recently in Ukraine). Apart from aircraft, increasingly used are 
unmanned ground vehicles, more precisely, a form of autonomous ground platforms, 
designed for different purposes - placing mines, demining, reconnaissance or combat. 
There are even forms of unmanned tanks. This type of autonomous weapons gains in 
popularity since their use protects human personnel in different operations. Those are 
small “drones on the ground”, robots equipped with AI programs, which, with different 
level of autonomy, are able to move and perform tasks. There are also unmanned 
water platforms which include autonomous surface vehicles (ASV) and autonomous 
underwater vehicles (AUV) that are used for surveillance, mine recognition and 
underwater research. Much like the other platforms, they are more or less independent 
in their work. 

Hence, artificial intelligence software, contribute to the enhancement of the levels of 
contemporary armed conflicts through tools that provide assistance to strategy during 
decision-making and in lifting the fog of war (incomplete situational awareness and 
incomplete information in a conflict), while hardware components, modern weapons 
with embedded AI elements, help waging the war faster, more precisely and from a 
greater distance. In theory, artificial intelligence should help in reducing the number of 
victims in war, because better identification of targets and more precise firing reduce 
collateral damage (Convention on Certain Conventional Weapons, 2018:2), and the 
use of unmanned platforms reduces the presence, and consequently, the exposure 
of the military personnel on the ground. However, technological advantages that the 
use of these advanced tools brings cannot eliminate accidental or intentional human 
mistakes which evidently happen in modern conflicts.  Moreover, cyber warfare is also 
present in today’s conflicts, which no longer exclusively pertains to cyber space, but, 
with the integration of software elements and electronic communications in modern 
weapons, appears in certain form in other combat areas.

One must not overlook security implications of artificial intelligence. Its tools have 
their flaws as well, such as standard software errors, imperfections of algorithms, 
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poor quality of input data or unpredictability of actions of a model that they are 
learning. Thus, they can, due to potential unwanted and unpredicted consequences, 
jeopardise the very project they are engaged on with their autonomous decisions, 
and consequently, unintentionally pave the way to a new kind of risks, cyber attacks, 
through the vulnerability of engaged AI technology. Having in mind that the wheel 
of technological changes rarely goes backwards, and that it is certain that AI tools 
are going to be more widely applied for security purposes, and used in the conflicts 
of the future, it is useful to analyse the basic elements of the application of this new 
technology in modern armed conflicts, and advantages and challenges that it brings 
to the battlefield.

Types of Artificial Intelligence in Modern Armed 
Conflicts

Artificial intelligence is already present in modern armed conflicts both through 
the use of exclusively software tools, and “smart” hardware, classic or modern arms 
equipped with AI tools. However, given the all-encompassing character of artificial 
intelligence technology, its application in military activities can be observed from 
different perspectives, such as, for example, the purpose of its use, the situations in 
which they will be most often used or AI tools that are to be most often applied. In 20th 
century, the precursors of today’s artificial intelligence tools were used most often for 
data collection, reconnaissance, and for logistic calculation. Today, their application 
has spread to the field of training of troops, precise firing of defined targets, and to 
cyber space (Schreiner, 2023).

The forerunner of the use of artificial intelligence for military purpose, or the first use 
of electronic devices for remote data collection and acting in accordance with them, is 
considered to be the use of a US military electronic system named “Igloo White”. The 
US military started using this system in the Vietnam War late in 1967, and it consisted 
of three main components (Shields, 1971): 1) battery sensor for detection of seismic, 
acoustic or electric signals emitted by enemy vehicles or personnel, 2) aerial platforms 
for gathering sensor signals, which were forwarded to ground surveillance system 
or they were analysed at the very platform by trained personnel, and 3) surveillance 
system for the analysis of received data and issuing orders for immediate reaction 
regarding the data received. More than twenty thousand different electronic sensors 
were dropped from aeroplanes over the jungle of Laos, which was traversed by a 
railway line “Ho Chi Minh” for the provision of supplies to the north Vietnam. The 
devices were able to capture sounds, measure the seismic activity, and even measure 
the level of ammonia in the air. On the basis of data obtained in such way, decisions 
were made on military actions on the ground (National Museum of the United States 
Air Force, 2023). 

Another example that can be considered to be the early use of AI for military 
purposes is Pentagon’s project of a “smart” truck, from the late eighties of 20th century, 
which was supposed to autonomously collect soldiers behind enemy lines (Tomić, 



The use of artificial intelligence in modern armed conflicts

II/79

2013: 182) or the use of AI software dubbed “Dynamic Analysis and Replanning Tool” 
(DART) which was used in 1991 to arrange transport of supplies and personnel and 
to solve other logistic problems, which enabled the US military to make great savings 
(Artificial Intelligence Timeline, 2019). At the beginning of 21st  century, the use of 
the first unmanned aerial vehicles was recorded that were equipped with artificial 
intelligence in the modern sense, in different armed conflicts. In Afghanistan and Iraq, 
the United States of America used armed drones, which, through the use of artificial 
intelligence algorithms, were capable of conducting autonomous flights, following 
targets and using weapons (Cole, 2012).

In modern conflicts, it happens that certain areas of application of AI tools overlap, 
meaning that chronological or technological limit of the application of some of these 
tools has not been clearly defined. Table 2 presents several most common fields of 
application of AI tools in different phases of a conflict.

In the period of conducting preparatory activities in case of potential conflicts, AI 
is used, primarily, for reconnaissance and intelligence gathering, for logistic purposes 
(to calculate optimal supply-chain, and it assists in speeding up the process of 
organisation and delivery), and for more efficient process of recruitment and training 
(of both regular military servicemen and new AI tools and weapons). For example, 
programmes for the training of personnel, such as the training programme for US 
Navy, that monitors the learning progress of an individual and adapts the speed of the 
training (NSWCDD, 2021), contribute to more efficient and cost-effective training of all 
armed forces branches.

Тable 2:  
Application of AI tools according to the time of the use

Ti
m

e 
of

 th
e 

us
e

Before conflicts

• Reconnaissance
• Data collection
• Logistics
• Recruitment
• Training

During conflicts • Assistance in decision-making
• Autonomous weapons algorithms

After conflicts
• Role in information and propaganda
• Monitoring
• Assessment of security situation

Source: Аутор.

During conflicts, AI is also used for already mentioned purposes, but far more 
important application of AI tools is the assistance in decision-making and algorithms 
that control new weapons of different level of autonomy. After conflicts, depending 
on the outcome, AI tools that can considerably aid the victorious side are those that, 
through information and propaganda activity, assist so that the defeated accepts the 
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results of the conflict, as well as those tools that enable a higher level of observance 
and monitoring, and the assessment of security situation (Andresky&Henderson, 
2018, стр. iii).  

In addition, researchers of Deloitte company have identified several capabilities of 
AI technology that can be used by military, as a (still) leading actor in contemporary 
armed conflicts (Table 3).
 
Table 3: 
Possible military areas of application of AI tools (Deloitte, 2023)

Detection Planning Field operations Support

Ar
m

ed
 F

or
ce

s

The use of AI 
systems for 
intelligence 

gathering and 
analysis.

The use of smart 
sensors to monitor 
and detect objects 

and personnel.

The use of available 
data and machine 

learning for the 
improvement of the 
process of planning 

resources and 
expenditures related 

to missions or training.

The provision of 
data in real time and 

rapid response to 
improve the mission 

outcome.

Protection of 
personnel, assets 
and information.

Speeds up 
the process of 

procurement and 
management of 
supply contracts.

Proposes better 
solutions for the use 
of available budget.

Support to 
personnel service in 
candidate selection 
process, automated 
services and salary 

calculation.

Table 3 (Deloitte, 2023) lists artificial intelligence software tools that can be used 
for military purposes, stressing their economic, organisational and information aspect 
of use. These tools help quicker and more reliable acquisition of data necessary for 
decision-making at strategic, operational and tactical levels, and their analysis and 
use results in significant savings in the military budget.

In short, according to Vincent Boulanin from Stockholm International Peace 
Research Institute (SIPRI), at the moment, there are no areas of military activities 
where artificial intelligence tools cannot be used (Euronews, 2023), but they are most 
often used within autonomous weapons and for AI assisted decision-making. Another 
important use of AI tools is in the field of cyber warfare, which goes beyond cyber 
space because of ever greater networking and reliance on software tools even in 
conventional arsenal.
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Perhaps, due to the constant development of new AI tolls, so far, no detailed division 
has been developed, or the classification made of AI technologies used in modern 
armed conflicts, which would include both hardware and software components of this 
technology. Still, they can be generally presented as software AI tools, or as hardware 
tools, or weapons with elements of artificial intelligence most often used in today’s 
conflicts. Though the majority of AI tools can be applied at all levels of a conflict, 
presently, at the tactical level of conflicts, autonomous weapons are most commonly 
used, while at operational level, AI is used for decision-making. Cyber weapons are 
used at all levels, but in modern conflicts, perhaps the most dangerous use is at the 
strategic level, since it can lead to a series of omissions at other levels of modern 
armed conflicts.   

Autonomous weapons
Autonomous weapon systems represent weapon systems with integrated technical 

capabilities that enables them, after initial activation by man, to act autonomously by 
means of different platforms on the ground, water, under water, in the aerospace or 
space, such as drones, torpedoes or different kinds of vehicles.

International discussions have not yielded a generally accepted definition of 
autonomous weapon systems (Congressional Research Service, 2023, pg. 1). 
Experts even do not agree on the technical definition of an autonomous weapon 
(CCW/GGE:1), 2023). Namely, a question is raised as to how to define the autonomy 
of a weapon - is it enough that an armed system can fully act autonomously or, is it 
necessary for man to approve the action, and in what cases, and, whether a weapon is 
autonomous if only one of its components or functions is autonomous. In one analysis 
(Taddeo&Blanchard, 2022:37) as much as twelve definitions of this kind of weapon 
systems have been identified, which certain states and international organisations 
differentiate by attaching different levels of significance to legal, ethical or military 
issues. 

In one of the technologically most advanced armed forces in the world, the US 
Armed Forces, opinions are divided, hence, as Allen states (Allen, 2022) in the 
Directive 3009.09 of the US Department of Defence, it is not sufficiently clearly defined 
what autonomous and what semi-autonomous systems are, and he notes that almost 
every time that US military talks about “AI projects” they refer to the possibility of 
machine learning which definitely is not the only distinction of artificial intelligence 
systems. In the said Directive, lethal autonomous weapon systems are defined as 
“fully autonomous”, or “armed systems that, once activated, can select and engage 
targets without further intervention of a human operator” (Congressional Research 
Service, 2023, pg. 1), unlike semi-autonomous armed systems, where man (Bächle 
and Bareis, 2022:4) selects the target and approves the firing from the weapon system. 
Weapon system operators, regardless of the level of automation, are demanded to 
maintain an appropriate level of human judgement regarding the use of force, whereby 
that level is not clearly defined in the Directive, because of the diversity of very armed 
systems, the type or context of an armed conflict (Congressional Research Service, 
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2023, pg. 1). Apart from that, the thing that makes the approach of the US military 
to the autonomy of development and use of the said armed systems different from 
some other armed forces or non-state groups is the defined process of testing and 
evaluating, and precisely defined chain of approving new weapons of that kind and 
of any alterations that take place in the process of development or use, for instance 
during machine learning. Such approach certainly is commendable in the sense of the 
responsibility both to one’s own military and to civilians, and it is in agreement with 
international humanitarian law, but it can bring asymmetric advantage to the other 
side, which, in case of a conflict and use of autonomous weapons would not dwell on 
possible consequences of non-compliance with similar standards. 

In other states as well, there is similar vagueness that may be caused by not making 
difference between definitions of the capabilities of the technology (whether a weapons 
system can do something autonomously or not) and by defining the manner of use 
of the technology (whether we should and in what way, and under which conditions, 
allow a system to do something autonomously). In case of the Russian Federation, 
official position, stated in communication with a group of government experts of the UN 
Convention on certain conventional weapons (Document of the Russian Federation 
(2021), it is stated that this state advocates for maintaining human control over lethal 
autonomous weapon systems regardless of the level of technological development 
of these systems, but it does not define them in greater detail, and considers that 
the term “reasonable human control” does not have a factual meaning for further 
development and use of such weapon systems. On the other hand, certain Russian 
manufacturers of such weapons routinely refer to their automated and robot military 
systems as systems equipped with artificial intelligence, although they do not possess 
whatsoever the capability of machine learning (Alen, 2022), but are controlled by man. 

This ambiguity is not surprising, having in mind the continuous and fast development 
of these new technologies, and the secrecy in which that development takes place. 
Currently, most often mentioned examples of autonomous weapons equipped with 
AI technology are unmanned aerial vehicles and other unmanned platforms such as 
ground or underwater platforms, self-guided missiles and loitering munitions (Filipović, 
2023:215). 

 The advantages of autonomous weapons are not only reflected in the ability to act 
autonomously once man activates them. Owing to the capability to quickly process 
great quantities of data, and to act swiftly and more precisely, the tools based on 
artificial intelligence considerably contribute to the acceleration of the tempo of a war, 
and enable easier remote attacks and reduce the loss of personnel.  One of important 
advantages of the use of artificial intelligence in conflicts is the increased precision, 
owing to the models of deep machine learning, which are permanently upgraded thus 
enabling more precise (real-time) determination and adaptation of the trajectory of 
fired projectiles, while minimising the complexity of environmental conditions (Li, Zhu 
& Zhao, 2021:1205), which is why a location need not be fired at, but only the concrete 
target, even if it is just one man. This, in theory, significantly reduces the devastation 
of infrastructure, as well as human casualties, both military and civilian. Yet, modern 
conflicts in Ukraine and Israel show that the existence of technology that enables 
more humane approach in armed conflicts (Zurek, Kwik & Engers, 2023: 1) still does 
not ensure its application in real-life conflicts for potentially many reasons (political 
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argumentation, not-knowing or not-possessing modern technology, non-existence of 
international control).

Moreover, modern AI weapons are still not sufficiently technologically reliable to 
let them act autonomously; it takes new and more advanced algorithms, especially 
for more precise targeting and for collaboration, or paired engagement of several 
pieces of weapons equipped with AI tools (for example drone swarms). That is 
shown by current developments in Palestine and the Israeli use of weapons guided 
by artificial intelligence, whose results are still far from acceptable according to the 
norms of international humanitarian law. At that, one should bear in mind that the 
artificial intelligence system used by Israeli military, dubbed Habsora (eng. Gospel) 
is relatively new, since they have been using it for only several years now. Perhaps, 
because of the urgency for Israel to react to the attack by Hamas, the system was not 
adequately tested and trained which leads to unreliability, mass destruction and great 
number of human casualties (Davies, McKernan & Sabbagh, 2023). Also, this system 
is intended to provide assistance to human operators in decision-making and to speed 
up target identification, while the very activation of the weapon is done by man, which 
brings into question the selection of targets such as schools, hospitals or humanitarian 
organisations’ offices. 

In any case, the weapon by itself, regardless of the level or degree of development 
of technology used, cannot ensure advantage in a conflict unless used in a right way 
and in accordance with a defined strategy and doctrine (Caliskan&Legeois, 2017).  

 

Artificial Intelligence Assisted Decision-Making
While developing a strategy and during its operational transformation into 

tactics, and during an armed conflict itself, a fast and decisive assessment of time 
and space represent very important factors.  Communication in war is also a great 
challenge, notwithstanding modern communications, which often enable a higher 
level of manipulation than classical means of communication, so that the problem of 
contradictory, false and uncertain reports increases the problem of war projecting.  The 
accuracy and flow rate of information make the basis for good strategic, operational 
and tactical decisions. Having in mind the influence of data accuracy and the speed of 
decision-making on the outcome of a conflict, it can be said that artificial intelligence 
also modifies the combat in some way, as its superiority in processing and delivering 
information significantly contributes to making faster and better decisions and to 
adapting given strategy to the situation on the ground.

For those reasons, information domination is becoming more and more important 
in strategic sense, and it is defined as the superiority in generation, manipulation and 
use of information. Information domination is becoming an unavoidable element in 
“decision-making superiority”, i.e. in faster and more efficient decision-making process 
in crisis (Nørgaard & Linden-Vørnle, 2021). 

Because of its superiority in said activities, artificial intelligence algorithms are ever 
more often used as an aiding tool of leaders when making predictions and decisions 
regarding military activities. Their ability to swiftly process and analyse enormous data 
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basis in different ways, enables making conclusions that may be omitted by man thus 
helping in better development of strategy and tactics in the field. Tools for machine 
learning also contribute to continuous enhancement of decision-making process. Apart 
from that, AI tools can predict more precisely behaviour models of the parties in a 
conflict, and recommend actions, and enable better understanding of the environment 
(for example by means of fast analysis of input data such as photographs, audio or 
video recordings). In that manner, input data can be swiftly and efficiency translated 
into information that are useful for decision-making on the ground. 

However, we must pay attention to the challenges of relying solely on these tools, 
since they themselves are susceptible to errors and imperfections (hidden hacker 
attacks, placement of false data, or so-called data poisoning, algorithm mistakes). 
Specific challenge is presented by software training of decision-making tools, because 
of a paradox that occurs - if the tools are imperfect, they cannot be realistically used 
in a conflict, and if they are not used, their learning is impeded in peacetime. In those 
cases, algorithms are trained using historical data on battles, or data of other countries 
which makes the training process and the use of AI tools longer and more costly.

 

Cyber Weapons
Though traditionally not considered as a weapon, powerful algorithms based 

on artificial intelligence, capable of autonomously searching for and exploiting the 
vulnerabilities of computer networks and in software, are becoming ever more 
important attack weapon in modern conflicts. This chiefly refers to software that can 
access enemy software that control today’s modern weapons, thus incapacitating 
them. Incapacitating can be done even before the combat (through the placement of 
computer viruses or placement of false or malicious data), and it can be also done 
during a conflict, after an AI based weapon has been launched, one can work on the 
“devaluation” of enemy software. 

Perhaps, the area in which, at this moment, artificial intelligence tools are used 
the most is cyber warfare. Because of the ever-greater transition of cyber tools from 
cyber space into the real world, the tools related to cyber security, meaning, purely 
software tools, emerge today in armed conflicts as well. Due to the increased network-
centricity, or increased orientation and dependence of military communications on 
moder communication networks and assets, cyber space, today in the status of the 
fifth battle space (Putnik, 2022, pg. 55) plays an ever more prominent role.  By using 
cyber assets in the circumstances of armed conflicts, one can significantly influence 
the strategic decisions of the opposing side (through placement of false or malicious 
data, unauthorised access to software, change of algorithms), and operational or 
tactical actions (software aircraft hijacking, jamming enemy communications), while, 
on the other hand, these tools can be used for the protection of one’s own resources.

The advantage of cyber and AI tools is the fact that they are in the virtual world, 
easy to hide, difficult to recognise and react to (Kissinger, Schmidt & Huttenlocher, 
2022, pg. 151), which makes them an ideal weapon for the assault and defence. The 
power of cyber weapons often lies in not being recognised (known) by the enemy, 
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who does not even know if the attack happened in the first place (whether someone 
had unauthorised access to electronical systems) and who is behind it.  This leads 
to asymmetry between the attacker and defender of cyber security, where attackers 
are in more favourable position. That is why the algorithms for the recognition of 
attacks or attempts at unauthorised access, and for responding to cyber threats that 
can significantly jeopardise military actions are becoming irreplaceable segment of 
modern armed conflicts. These software tools are capable of recognising the schemes 
of cyber attacks concurrently creating appropriate tools for the defence of the system 
(Eliacik, 2022). 

Apart from that, ever greater reliance of the society and military on communication 
networks, which make the basis of today’s technologies and communication, speeds 
up the humanity and leads it to the network-centricity, but it increases the vulnerability 
and sensitivity of states and infrastructural systems to cyber attacks. The higher level 
of digitalisation of a society, the greater the vulnerability. Because of the increased 
network-centricity of entire society, cyber conflicts are expanding the front to all spheres 
of life, so that a successful cyber attack can be catastrophic for many participants. 
Although, there are mostly no direct human casualties, such attacks could result in 
accidental, unintentional victims. It can be said that modern conflicts are becoming 
network-centric as well, since, as Stojanović states, new technologies virtualise new 
battle space, increase fire power, the speed and precision of action as well as the 
insight into the real situation, and facilitate real time command (Stojanović, 2020). 

Whether we will in the future come to fully autonomous, yet functional artificial 
intelligence, it depends both on the development of technology, and ethical and legal 
decisions that should be made in the present. In other words, it is necessary, among 
other, to raise and solve the issues of autonomy and accountability (Nørgaard, 2021), 
and apply the solutions in order to end up with artificial intelligence that would be an 
equal participant in a conflict.

Conclusion
The capability of artificial intelligence programs to quickly process enormous 

quantity of data, and react to them in accordance with assigned task, as well as the 
machine learning capability, offer great possibilities for their application in modern, 
hybrid, and asymmetric armed conflicts. However, for a wider military use it is 
necessary to further enhance the reliability and precision of AI systems, increase 
resilience to cyber attacks, reduce the possibility of accidental errors, ensure a reliable 
operation in diverse environments and advance the process of integration of human 
decisions with the actions of artificial intelligence combat systems.
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S u m m a r y

Throughout history, armed conflicts have often been the biggest users, but 
also the main drivers of the development of new technologies of the time. 

Currently, the most state-of-the-art technology is artificial intelligence, that is, software 
programs capable of independent learning and improvement. Since the beginning of 
the development of artificial intelligence in the middle of the twentieth century, this 
technology has been used in various forms mainly as software tools for gathering and 
analysing information.

In modern armed conflicts, artificial intelligence is used both in various forms of 
software tools, which help situational analysis and faster decision-making, and in the 
form applied to hardware, i.e. to various weapons and unmanned platforms, when they 
enable faster identification of targets and more precise targeting, thereby significantly 
influencing the course and outcomes of contemporary armed conflicts. The use of 
cyber weapons is significant as well, although it does not fit the classic definition of 
weapons, as it is an increasingly important element of modern conflicts, due to the 
influence of cyber warfare in traditional combat areas.

Artificial intelligence tools are used in all phases of a conflict. Before the actual 
conflict, they can be used for information gathering and reconnaissance, for logistical 
calculations that contribute to the savings in the military budget, as well as to easier, 
faster and more adequate recruitment and training of military personnel. During the 
unfolding of the conflict, decision-making tools are already in use, as well as algorithms 
for managing autonomous weapon systems, while after the conflict, various artificial 
intelligence tools help in further monitoring and assessing the security situation, and 
their informational and propaganda role should not be neglected either in the occupied 
territories.

The use of various artificial intelligence tools in the military today takes place at 
all levels: strategic, operational and tactical. At the strategic level, its importance lies 
in software that can perform predictive analysis and assist the authorities in decision-
making, thus facilitating strategic planning. At the operational level, AI software is most 
commonly used today to assist in logistics and training of military personnel. At the 
tactical level, AI tools are most widely used in the collection and rapid analysis of data 
in the field, enabling rapid tactical decision-making and facilitating identification of 
targets, as well as in the software that manage autonomous weapon systems.

However, the use of this new technology creates new risks (algorithmic and 
software errors, hacker attacks), but also reduces certain traditionally recognized risks 
of conflict (fewer civilian and military casualties, less destruction of infrastructure). For 
these reasons, the great challenge of the human society is to find a balance between 
the possibilities provided by artificial intelligence and its adequate use and control. 
This new technology enables us more „humane“ conflicts, with fewer victims and less 
damage, but in the end, the use of that technology still depends on people who use it 
and on their reasoning.
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